



昨天,在中央门汽车站,一位旅客在等待最后一班车 快报记者 顾炜 摄

[家的召唤]

搭上最后一班车,回家!

1 幸运

买到末班车票终于能回家了

地点:南京中央门汽车站



昨天,中央门长途汽车站,旅客们搭上末班车回家

快报记者 顾炜 摄

昨天14:40,走进中央门汽车站,已经没有了一点点春运的味道:站前广场上空无一人,前天还像煮饺子一样的候车大厅,只有稀稀拉拉的几十个人。

“海安的上车了,海安的……”检票口,司机张师傅热情地吆喝着,只有十几名旅客,“我们是南通的车,开回去大概17:00多吧,不影响吃团圆饭。”张师傅有点开心,“今年春运天气帮忙,收工早,大家也都可以顺利回家了。”乘客吕小姐拖着行李告诉记者,由于单位加班,一直到现在才可以回家,“我车票都改签两次了,还好,没误了回家过年。”

停车场里,也从未有过的清闲。15:00,随着南京到上海最后一趟班车的开出,车站归于平静。年前的春运就这样顺利落幕了,车站人士介绍,昨天一天的

客流量只有几千人次,比平时还要少很多。

车站空了,但是售票大厅却还有旅客陆陆续续过来购票。

“到南通的票还有吗?”方有华急急地跑进来,“有,要几张?”长长地嘘了口气,“还好,可以回家。”方先生说,他刚从南昌到南京,因为时间不确定所以也一直没找南京的朋友买票,刚听说车站除夕下午很多班车很早就停开了,还好没错过车。“你们什么时候下班啊?”买到票的方先生不忘问下售票员,售票员淡淡地回答:“送走最后一位旅客,我可以下班回家了,不过今晚还有值班的售票员,旅客可以24小时到总站的售票窗口买到车票。”

记者了解到,由于除夕的车安排得少,当天的票也仅售到下午三点,有票的旅客一位都没有滞留。快报记者 毛丽萍

2 欣慰

有亲人来陪伴工地就是家

地点:南京将军大道绕城公路城市化改造项目部

昨天,位于南京将军大道的绕城公路城市化改造项目部热闹非凡。在前来探亲的家人陪伴下,坚守在施工现场的工人们在这里贴春联、包饺子、放鞭炮。南京市公路管理处的领导亲自下厨,为工人们准备了一桌丰盛的午餐。

在工地,记者见到了刘永兵一家三口。15岁的儿子刘将长得白白净净,嘴上已经长起了细细的胡须,他上一次见到爸爸还是去年春节。妻子王莉莉在一旁细心地为丈夫收拾衣物。说起妻

子孩子,这个机械操作手更多的是愧疚:儿子今年就要考高中,他这个爸爸几乎没管过他,家里也都是妻子在操持。今年春节,因为工期紧张,不得不安排加班。想到期待已久的团圆又成了泡影,刘永兵心里很失落。出乎意料的是,项目部居然将他的妻子孩子从淮安接到了南京,这让他喜出望外。“我儿子很自觉,从小成绩就很好,考上县里一中不成问题!”摸着儿子的头,这个汉子脸上写满了自豪。通讯员 孙逸飞 徐峻荣 快报记者 毛丽萍

3 奉献

为了千万人团圆他放弃回家

地点:阜阳至东莞L109次旅客列车

除夕夜,上海铁路局乘务员田涛正在始发不久的阜阳至东莞L109次旅客列车上巡查设备。“老公老公我爱你,阿弥陀佛保佑你……”这时,田涛的手机响起,他一看是妻子打来的,就接通了电话。

“老公,新年快乐,真的好想你,祝你一路顺风!”电话里传来妻子甜甜的祝福声。

“老婆,对不起,我俩结婚后第一次过年就不能陪你。”田涛充满歉意地说着。

“傻样!我知道你忙,但别忘了按时吃药,身体重要啊!”

田涛是合肥车辆段徐州运用车间职工,患脑血栓已有两年多了。今年春运伊始,由于临客增加,阜阳运用车间需要增加随车乘务人员,从事地面检修工作的田涛第一个报名支援。考虑到他的身体状况,车间原本不想让他去,可他一再坚持,最后车间只得勉强同意了。

短短一分钟的祝福,温暖了小田的心坎。此时,车窗外已隐隐能听到鞭炮声。带着妻子的思念和祝福出乘,田涛倍感幸福,干劲更大了。通讯员 史晓明 王蒲 快报记者 毛丽萍

[南京“龙”俗]

舞龙、绣龙、画龙、雕龙……

央视直播 熙南里迎新年

这边锣鼓喧天、二龙戏珠,吸引了上百市民笑呵呵地围观、拍照,那边老艺人精心创作,一条条“龙”出现在他们的手里,布艺的、手绘的、泥塑的、雕刻的、剪纸的……孩子们瞪大了眼睛,大人们则忙着掏钱包。昨天下午,在南京熙南里街区,数百市民过了个热热闹闹的除夕,这是央视“一年又一年”春节直播活动南京人喜庆过年的现场。

到处攒动着“龙”的身影

昨天下午3点多,直播还没开始,现场就聚集了很多市民。“爸爸你看,龙!”一个小朋友指着一个大人的头说。原来,那是一名保安,头上戴着顶栩栩如生的龙头帽。放眼看去,现场不少人都戴着这种帽子,他们都是工作人员,“今年是龙年,帽子是特意定制的。”一位保安指着自己的脑袋说。

舞龙灯、民乐演奏……热闹喜庆的节目引来市民阵阵掌声,大家纷纷拿出手机拍照,有的还现场发起了微博。正在大家开心时,三只“恐龙”跑了过来。原来,这是两个大人带着一个小男孩,身穿恐龙造型的绿色衣服,引得大家哈哈大笑,争着拍照。“龙年了,连恐龙也来凑热闹啊!”

据活动负责人介绍,央视此次直播活动围绕的是“寻找中国龙”这个主题,作为“钟阜龙蟠,石城虎踞”的帝王之都,南京再合适不过了。而老城南京又是南京最为悠久、文化积淀最为深厚的地区之一,所以选在以“中国·江南72坊”为概念布局的熙南里二期历史文化街区。

传统手工艺龙最抢手

在舞台一侧,也围满了黑压压的人群,这里有一溜排铺着金黄色绸布的桌子,老艺人们正忙着制作传统民俗手工艺品。艺人高勇穿针引线,让人眼花缭乱,他制作的是一条布艺小金龙。一双绣着金龙的鞋子最受市民青睐。“鞋,代表和谐,还有步步高升、辟邪的含义。”听完介绍,一位市民掏出钱包就买了下来。

其他艺人们也都有绝活,一条条龙在他们手上飞舞:张苗的彩绘葫芦上,“二龙戏珠”金碧辉煌;剪纸大师马连喜剪出的龙威风凛凛;王高飞在葫芦上烙出的龙,既有立体感,还带着中国画的神韵;王玉江15分钟捏出的面塑龙,则成了小朋友们最喜欢的玩具……

一对年轻父母说,他们很喜欢小时过年的传统民俗活动,但后来过年年味越来越淡,“孩子都不知道真正的过年是什么样。带孩子过来,就是想让他能像我们小时候一样,体会传统过年的感觉。”

快报记者 常毅



一位戴着龙帽的小朋友刷起了陀螺 快报记者 赵杰 摄

■ 记者体验

快报记者 亲历拼车回家路

过年回家,网上寻找拼车,已经是一些买不到车票的都市人的另一种选择。但网上的拼车信息是否可靠?独自一个人和陌生人一起拼车会有哪些感受?昨天,记者体验了一次拼车之旅。

1月18日,记者在一个分类信息网站上看到了车主李先生发的拼车信息:除夕上午,拼车回泰兴,私家车,有空位。这个信息与记者的需求完全符合。这个信息是否靠谱?通过一番网络验证后,记者初步判断,车主并非营运黑车,且有正当工作,可靠度尚可。于是,记者很快和李先生联系拼车,并询问清楚其他乘车人员的情况。1月21日晚,记者再次确认上车时间地点。为了保证安全,记者将搜索到的车主信息发给了一位同事,并与同事约好,记者上车前将该车车牌号用短信发给他,并且这位同事将不定时拨打电话确认记者是否安全。

昨天9点,一辆三菱轿车停在了河定桥地铁站出口,一名男子对着记者招手,并用老家亲切的方言叫记者上车。这位便是车主李先生。这次拼车一起回家的,除了车主李先生和记者,还有一名军人、一对小夫妻。

一上车,大家就自动将“语言频道”从“普通话”调到了“泰兴话”,熟悉的乡音,分外亲切。很快,几个人都熟络了起来。从老家独一无二的“靛子粥”谈到南京的1912,从老家的区县地名谈到南京房价,几个本来毫不相识的人,天南地北地聊着,车上不时传出欢声笑语。这时,记者的电话响了,原来是同事打来的确认电话:“你到哪边了?”“刚过常州,放心,很安全。”记者将自己为拼车做的一些准备工作告诉了李先生,他笑道:“你一个小姑娘,自然是要防坏人的,能理解能理解。”快报记者 朱蓓